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Жалпы орта білім беру мектептерінде үштілді білім беру жүйесі бойынша

информатика пәнін үштілде өткізу

Ақпарат оның мазмұны, түрлері мен қасиеттері 

Что такое информатика. Общая характеристика предмета. 

What is computer science. General characteristics of the subject.
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Сабақтың мақсаты:
Білімділік: Оқушыларды ақпарат, информатика ұғымы, түрі және қасеттерімен таныстыру.
Дамытушылық: Оқушылардың шығармашылық қабілеттерін жан‑жақты дамыту, жылдам ойлауға және нақты дұрыс шешім қабылдауға, негізгі терминдерді үштілде меңгеруге дағдыландыру және пәнге деген қызығушылығын арттыру.

Тәрбиелілік:  информатика ұғымдарына, ақпаратқа, ақпарат алу көзіне, қабылдау және беру ортасына анықтама беруді.
Сабақтың типі: оқушы білімін бекіту.

Сабақтың түрі: теориялық және практикалық

Сабақтың әдіс-тәсілі: топтық, жұптық, жеке дара, сұрақ-жауап, СТО

Пәнаралық байланыс:  ағылшын тілі, орыс тілі, қазақ тілі.

Көрнекілігі: интерактивті тақта, компьютерлер, слайд, семантикалық карта, үлестірме қағаздар (деңгейлік тапсырмалар жазылған).
Сабақтың өту кезеңдері:
І.Кіріспе 
1-кезең. Ұйымдастыру кезеңі                                                                (2 минут)
2-кезең. “Сұрақ-жауап айдары” (өткенді тақырыпты қайталау) (10 минут)
3-кезең. Жаңа тақырыпты түсіндіру (презентациядан көрсету)   (10 минут)
ІІ. Негізгі бөлім
4-кезең. Жаңа тақырып бойынша миға шабуыл жасау                  (6 минут)
5-кезең.  “Компьютермен жұмыс”                                                       (10 минут)
Сергіту сәті                                                                                                (3 минут)
ІІІ. Қорытынды 
7-кезең. Бағалау.                                                                                       (2 минут)
8-кезең. Үйге тапсырма беру.                                                                 (2 минут) 
І кезең. Ұйымдастыру кезеңі

· Мұғалім: Сәлеметсіздер ме оқушылар?!     Good morning?!

· Оқушылар: Сәлеметсіз бе, мұғалім!                 Good morning, teacher!

· Мұғалім: Қалдарыңыз қалай?                       How are you?!
· Оқушылар: Жақсымыз.                                     We are  fine, thanks!
· Мұғалім: Жақсы, орнымызға отырамыз!  Ok, sit down, please!
· Мұғалім: Бүгін сыныпта кім жоқ?               Who is absent, today?
· Оқушылар:  Бүгін сыныпта барлығы бар.      Today  everybody is here
· Мұғалім: Бүгін кезекші кім?                          Who is the monitor?!
· Оқушылар:  Бүгін кезекші мен.                          Today, I am!

· Мұғалім: Жақсы                                               Ok 
· Мұғалім: Үйге қандай тапсырма берілді, кім айтады? 
      What was the homework for today? Who wants to say?

· Оқушылар:Техника қауіпсіздік ережелері. Security and rules of behavior in the classroom
ІІ кезең. «Сұрақ-жауап» айдары
1. Қауіпсіздік ережесі дегеніміз?
           - what safety equipmen? 

2. Компьютерді өшіріп, қосу ережесі?

           - enable and disable the PC?
3. Жаттығу ережелері?
           - exercises for stress relief?
4. Пернетақтамен жұмыс?

· Using the keyboard?
ІІІ кезең. Жаңа сабақ
Ақпарат оның мазмұны, түрлері мен қасиеттері.

Что такое информатика. Общая характеристика предмета. 
What is computer science. General characteristics of the subject.
Информатика – ақпаратты алу, жинақтау, сақтау, түрлендіру, жөнелту және пайдалану тәсілдері туралы ғылым.
Ақпарат- сақтау, түрлендіру, жөнелту және пайдалану нысаны болып табылатын қоршаған әлем туралы мәліметтер.

            Сендер күнде қандай да бір ақпарат аласыңдар. Ақпаратты ала отырып, оны қабылдайсыңдар, игересіңдер, қайта өңдейсіңдер. 
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Ақпараттың түрлері

        Адамның ақпаратты қандай ақпараттық арнамен қабылдауына байланысты, ол әртүрлі болады.

Мысалы, таңертең сағаттың шылдырын адам есту мүшесі – құлақпен қабылдайды. Ақпарат көзі қоңыраулы сағат болып табылады. Ал ақпаратты қабылдаушы – адам. Ақпарат ұйқыдан оянатын уақыт келгені туралы мәліметті жеткізіп тұр. Ақпараттың мұндай түрі естілетін ақпарат деп аталады.
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Бейнелеу тәсілдеріне қарай ақпарат.
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Ақпараттың қасиеттері
         Бір ғана ақпарат әртүрлі жағдайда өзекті немесе өзекті емес болуы мүмкін. Мәселен, 2 мамырға арналаған ауа райы болжамы кез келген адам үшін 1 мамырда өзекті болғанымен, 10 мамырда өзектілігін жояды. Сонымен, ақпарат өзектілік қасиетке ие.

IV кезең:  Жаңа тақырып бойынша миға шабуыл жасау.
Мұғалім: Информатика дегеніміз не?

· What is computer science?

Мұғалім: Ақпарат дегеніміз не!
· What is information?
Мұғалім: Как человек хранит информацию!

· As people store information?
Мұғалім: Какой смысл вы вкладываете в слово информация!
      -     What sense do you mean by the word of the information?

Семантикалық картамен жұмыс.(үлгідегі кестені толтыру.)
	№
	Зат
	Қасиеті
	Арна
	Мүше

	1
	Қоңыраулы сағат
	Шылдыр 
	Есту 
	Құлақ 

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	


V кезең: Компьютермен жұмыс. (Жаз тақырыбына шағын эссе жазу.) 
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Сергіту сәті: Бейнеролик (оқушылар роликпен бірге жаттығу жасау)
V І кезең: Бекіту сұрақтары
1. «Ақпарат» термині туралы жаңадан не білдіңдер?      

2. Сендерге қандай ақпарат тасығыштар белгілі?

3. Қазіргі кезде ақпараттың қандай түрлері бар?

4. Адам ақпаратты қандай сезім мүшелері арқылы қабылдайды?

5. Ақпараттың қасиеттерін атаңдар? 

VІІ кезең: Бағалау (Сабақ барысындағы жұлдызшаларды санау)
VІІІ кезең: Үйге тапсырма беру §2 Ақпарат оның мазмұны, түрлері мен қасиеттері оқып келу.

Естілетін ақпарат





Көрінетін ақпарат





Иіскеу арқылы





Сезу арқылы





Дәм сезу арқылы








